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ضمن عر

ض سلام و خسته نباشيد خدمت كار
كنان مجله�ى بـر

هان، ايـنـجـانـبـان الـنـاز نـاصـر
ى�ز

اده و فـاطـمـه� پـاشـاز
اده، دانش�آمـوز

اهنمايـى شـهـرل ران كـلاس او
اغه (اسـتـانستـان مـر آذربايجان شـر

قى)، از مـدر
سه�ى مـر

كز استعدادهـاى در
خشـان شان) برهو(تيز

اى شما نامه مى�نويسيم. ما ر
اىى براه�حل ساده�تر پيدا كر

دن عددهاى مجهو
ل يافته�ايم. بر

اى مثال به ما عدد  زير ر

ا داده�اند و گفته�اند ثلث آن ر
ا پيدا كنيد.

  163n−1 =

  
163n−1 = 243( )n ÷ 24 ÷ 3 = 212n ÷ 24 ÷ 31

  = 12n − 4 −1= 12n − 5

  2
12n−5 اى پيدا كرما تابه�حال بر

دن ثلث عدد، از رو
ش بالا استفاده مى�كر

ديم. اما حالا به�جاى اين�كـه ر
اه حل بالا ر

ا بنويسيم و در دمان آن رذهن خو
ا جمع�و تفريق كنيم تا بـه جـو

سيم، ايناب بر ا روكار ر
ى همان عدد بالا انجام مى�دهيم.

در اين رو
ش ابتدا در ذهن خو

ا تجزيه مى�كنيم. ر١٦د عدد  مى�دانيم كه اين عدد مساو
ى است با 

  2
ا حذفان ر در اين�جا تو.4 مى�كنيم و مى�نويسيـم: 

  2
3n−1.يعنى در اين مر 

حله با پايه كـار داريم. در مـر
حله�ى بعد، به جاى ايـن�كـه عـدد ر

٣ا تقسيم بـر   ضر٣ا در بكنيم، آن ر
ب مى�كنيم. سپس از عدد او

د،ليه�ى خو يعنى از هـمـان عـدد 
د، كـمار داران قرا كه در تـو ر٣، عـدد ١٦ مى�كنيم: 

  2
3n−13 × 3.

بعد از اين مر
انىد است و توجو در پايه مو٣ن عدد حله، چو

انيم تـود و ما نمى�توندار
انى به�آن بدهيم (زير

٢ا در پايه�ى عدد ان مجهويك تو
ل داريم)، بر

د،ان�دار شو نيز تو٣اى اين�كه عدد 
 ر٢ان�هاى عدد تو

ا كنار مى�گذاريم و فقط عدد
ب ضر٢ا در  ر٣ مى�كنيم؛ جـو

 مى�شـو٦اب حاصـل 
ليـه�ىان اود. سپس از تو  ر٦، عدد ١٣، يعنى ٢عدد
ا كم مى�كنيم؛ يعنى تو

ا از پايهان ر كم مى�كنيم تا يك تو
٣اى عدد ان بر

 بگذاريم. حاصل تفريـق
 13 − ٥ عدد ،6

 است كه اين عدد يك تو
.٣اى عددان است بر در مر

حله�ى بعد، عـدد 
٥ است، با عدد ٢ان ا كه تو ر١٣ ٣ان كه تـو

 است، جمع مـى�كـنـيـم (
١٨) كه حـاصـل ١٣+٥ ٣ا به عدد  ر١٨د. سپس عدد مى�شو

جاى اين�كه ماننـد ر تقسيم مى�كنيم. يعنى به
اه�حل اصلى مسئلـه، عـدد ر

كنيم، ابتدا ضر تقسيـم٣ا بر 

ب و در آخر تقسيم مى�كنيم كه عدد حاصل ما ٦
 شد. سپس ما ايـن عـدد ر

ا همـانديم، زيرب كـر ضر٢ا در  طور كه در او
ل مسئله گفته شد، عـدد 

١٦
از تشكيل شده است

  2
 به جاى اين�كـه او.4

ل بنويسيـم: 
  2

٢ا در  ر٦ در آخـر ،4
ضر

ب مى�كنيم. البته همه�ى اين ر

اه�حل�ها بايد در ذهن انجام د.ى تلb شوقت كمترد. تا وگير

  163n−1 =
  ��

  2
3n−13 × 3 =              

  16 = 24           
  16 − 3 = 13

  2 × 3 = 6 13 − 6 = 5 23n−13 × 35 =

  13 + 5 = 18 18 ÷ 3 = 6 6 × 2 = 12

  163n−1 = 212n−5
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